中共乌兰察布市委机关报 乌兰察布市融媒体中心出版

征

求对

中

共中央关于

制定国

社会发展第十五个五

年规划的

建议的意见

国内统一连续出版物号: CN 15-0012/



2025年10月27日 乙巳年九月初七

第18908号

今日8版

# 近 强 持 蔡奇丁 发 祥 讲

#### 新华社北京10月24日电 中共中央8月27日在中南海召开党 外人士座谈会,就中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个 五年规划的建议听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派 人士代表的意见建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表 重要讲话强调,谋划"十五五"时期经济社会发展,要锚定基本实现 社会主义现代化目标,深刻把握国际国内形势,扎实推动高水平科 技自立自强,稳步推进共同富裕,动员全党全国各族人民为推进强 国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

中共中央政治局常委李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建 中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致 公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏 辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表郭雷先后发言。他们 高度评价在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下我国"十 四五"时期经济社会发展取得的成就,赞同中共中央关于制定国民 经济和社会发展第十五个五年规划的建议的考虑,并就扩大内需、 构建现代化产业体系、培育发展新质生产力、推进教育科技人才一 体建设、强化创新链产业链和消费链协同、促进共同富裕、推动区 域协调发展、建设海洋强国、建设更高水平平安中国、保障能源和 粮食安全、促进民营经济高质量发展、深化两岸融合发展等提出意

在认真听取大家发言后,习近平发表重要讲话。他指出,发扬 民主、集思广益,广泛听取各方面意见,是中共中央研究重大问题、 制定重要文件的一贯做法和优良传统。为做好建议稿起草工作,中 共中央组织了深入的调查研究,并面向全社会开展了网络征求意见

习近平强调,"十五五"时期是基本实现社会主义现代化夯实基 础、全面发力的关键时期。要对照基本实现社会主义现代化的目标 要求,科学确定经济社会发展各领域各方面的战略任务和思路举 措。要聚焦影响和制约高质量发展的重点领域和关键环节,巩固拓 展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项。要统筹谋划"五位一体"总 体布局和"四个全面"战略布局的各项任务,形成发展合力、增强综

习近平指出,当前我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不 确定难预料因素增多的时期。要密切跟踪、精准研判国际形势,积 极识变应变求变,牢牢把握战略主动。无论外部环境怎么变化,都 要集中力量办好自己的事。要完整准确全面贯彻新发展理念,做强 国内大循环、畅通国内国际双循环,妥善防范化解风险,不断提高发

习近平强调,高水平科技自立自强是高质量发展的战略支撑。 要发挥新型举国体制优势,瞄准世界科技前沿,统筹推进教育科技人 才一体发展,在加强基础研究、提高自主创新特别是原始创新能力上 持续用力,在突破关键核心技术上努力攻关。要因地制宜发展新质 生产力,坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前 布局未来产业并举,加快建设现代化产业体系。

习近平指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的社会主义 现代化。要把造福人民作为根本价值取向,坚持在发展中保障和 改善民生。要进一步优化区域经济布局、促进区域协调发展,巩固 拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴。要采取更多可感可及的 具体举措,着力满足人民群众在就业、教育、社保、住房、医疗、养 老、托幼等方面的需求。

习近平希望各民主党派、工商联和无党派人士发挥密切联系社会各界的优势,继续就"十五五"时期经济社会发展相关问题 进行深入思考和研究,及时向中共中央提出有针对性的意见建议,为推动经济社会高质量发展、基本实现社会主义现代化贡献

王毅、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、吴政隆、谌贻琴、穆虹、姜信治,中共中央、国务院有

关部门负责人出席座谈会。 出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和张恩迪、安立佳、张卫红等。

# 接续奋斗,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展

#### 论学习贯彻党的二十届四中全会精神

#### □人民日报评论员

"实现社会主义现代化是一个阶梯 式递进、不断发展进步的历史过程"。 党的二十届四中全会统筹中华民族伟 大复兴战略全局和世界百年未有之大 变局,深入分析我国发展环境面临的深 刻复杂变化,对"十五五"时期经济社会 发展作出顶层设计和战略擘画,为全党 全国各族人民把中国式现代化宏伟事 业不断推向前进明确了方向和路径,鼓 舞人心,催人奋进。

接续奋斗,这是新征程上的又一次 总动员、总部署。

自成立以来,我们党团结带领人民 所进行的一切奋斗,就是为了把我国建 设成为现代化强国,实现中华民族伟大 复兴。新时代以来,以习近平同志为核 心的党中央发扬伟大历史主动精神,领 导全党全国各族人民书写了"两大奇 迹"新篇章,第二个百年奋斗目标新征 程实现良好开局,中华民族伟大复兴势 不可挡! 党的二十届四中全会胜利举 行,对未来5年发展作出系统谋划和战 略部署,正是对全国上下乘着不可阻挡 的复兴大势、朝着宏伟目标矢志不渝奋

科学制定和接续实施五年规划,是 中国特色社会主义一个重要政治优 势。习近平总书记指出:"有外国领导 人对我说,中国有一大优势,你们总是 制定各种规划,而且各种规划总是能实 现。""十四五"时期,在党中央坚强领导 下,我们迎难而上、砥砺前行,经济实 力、科技实力、综合国力跃上新台阶,经

济总量今年预计达到140万亿元左右, "十四五"主要目标任务即将胜利完成, 中国式现代化迈出新的坚实步伐。在 新的起点上开启新的进发,其时已至, 其势已成。党的二十届四中全会研究 "十五五"规划建议问题,正是要积势蓄 势谋势,更好发挥国家发展规划的战略 导向作用,推动事关中国式现代化全局 的战略任务取得重大突破。

实践充分证明,党中央集中统一 领导是党保持团结统一和强大战斗 力、不断取得胜利的根本保证。"两个 确立"对于我们应对各种风险挑战、推 进中国式现代化具有决定性意义。党 的二十届四中全会审议通过《中共中 央关于制定国民经济和社会发展第十 五个五年规划的建议》,号召为基本实 现社会主义现代化而共同奋斗,体现 了续写"两大奇迹"新篇章、奋力开创 中国式现代化建设新局面的历史主 动,彰显了中国人民坚定不移以中国 式现代化全面推进强国建设、民族复 兴伟业的战略自信。

在党的二十大作出的"两步走"战 略安排中,"十五五"时期地位重要。 这次全会作出重大判断:"十五五"时 期在基本实现社会主义现代化进程中 具有承前启后的重要地位。到2035年 基本实现社会主义现代化,"十四五' 时期是第一个五年,已经打下坚实基 础,实现良好开局。"十五五"时期是夯 实基础、全面发力的关键时期。从这 个基本定位出发谋划部署"十五五"时 期发展,全会提出了总体思路、重大原 则、主要目标、战略任务,既同"十四

五"规划提出的理念和思路保持连续 性,又准确把握未来5年我国发展大 势,符合实际、具有前瞻性。抓住这个 重要时间窗口,巩固拓展优势、破除瓶 颈制约、补强短板弱项,在激烈国际竞 争中赢得战略主动,就能为如期基本 实现社会主义现代化奠定更加坚实的 基础。

中国式现代化是前无古人的伟大 事业。全会指出,我国发展处于战略机 遇和风险挑战并存、不确定难预料因素 增多的时期。越是形势复杂、任务艰 巨,越要善于把握大势,积极识变应变 求变。要深刻认识到,我国经济基础 稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好 的支撑条件和基本趋势没有变,中国特 色社会主义制度优势、超大规模市场优 势、完整产业体系优势、丰富人才资源 优势更加彰显。要胸怀"两个大局",用 好发展机遇、潜力和优势,以历史主动 精神克难关、战风险、迎挑战,把宏伟蓝 图变成美好现实。

当前和今后一个时期,学习好贯彻 好全会精神是全党全国的重大政治任 务。我们要更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,全面贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思想,把 思想和行动统一到党中央作出的重大 判断和决策部署上来,保持战略定力, 增强必胜信心,集中力量办好自己的 事,确保基本实现社会主义现代化取 得决定性进展,不断开创以中国式现 代化全面推进强国建设、民族复兴伟

(新华社北京10月24日电)

## 习近平致电祝贺帕斯当选玻利维亚总统

新华社北京10月24日电 10月 24日,国家主席习近平致电帕斯,祝贺 他当选多民族玻利维亚国总统。

习近平指出,中国和玻利维亚是好 朋友、好伙伴。建交40年来,中玻关系

始终保持良好发展势头,双方在涉及彼 此核心利益和重大关切问题上相互理 解和支持,各领域务实合作成果丰硕, 两国人民友谊深入人心。中方高度赞 赏玻方恪守一个中国原则。我高度重

视中玻关系发展,愿同帕斯当选总统一 道努力,引领中玻战略伙伴关系不断迈 上新台阶,更好造福两国人民。

同日,国家副主席韩正向玻利维 亚当选副总统拉腊致贺电。

## 习近平将赴韩国出席亚太经合组织第三十二次 领导人非正式会议并对韩国进行国事访问

外交部发言人介绍有关安排和中方期待

新华社北京10月24日电 外交部 发言人10月24日宣布:应大韩民国总 统李在明邀请,国家主席习近平将于 10月30日至11月1日赴韩国庆州出席 亚太经合组织第三十二次领导人非正 式会议并对韩国进行国事访问。

新华社北京10月24日电(记者 董雪 马卓言)应大韩民国总统李在明 邀请,国家主席习近平将于10月30日 至11月1日赴韩国庆州出席亚太经合 组织第三十二次领导人非正式会议并

对韩国进行国事访问。外交部发言人 郭嘉昆24日在例行记者会上介绍有关 安排和中方期待。

郭嘉昆表示,亚太经合组织是亚 太地区最重要的经济合作机制。习近平 主席出席今年亚太经合组织领导人非 正式会议,体现了中方对亚太区域经 济合作的高度重视。习近平主席将在 会上发表重要讲话,并同有关国家领 导人双边会见。中方愿同各方一道努 力,为推进亚太区域合作、促进亚太经 济增长作出贡献,携手构建亚太命运

郭嘉昆说,中国和韩国是近邻和 合作伙伴。中方重视中韩关系,对韩 政策保持稳定性和连续性,此访是 习近平主席时隔11年再次对韩国进行 国事访问,也是李在明总统就任后中 韩元首首次会晤。中方愿同韩方一 道,坚守建交初心,坚持睦邻友好、互 利共贏,推动中韩战略合作伙伴关系 不断向前发展。

### 市委常委会会议召

**本报讯(**记者 **卢丹)**10月24日, 市委书记周凯主持召开市委常委会会 议,传达学习习近平总书记近期重要 文章精神,研究部署贯彻落实工作。

会议传达学习了习近平总书记重 要文章《中华民族共同体的形成和发 展是人心所向、大势所趋、历史必然》, 强调要认真学习领会文章精神,全面 贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主 线,不断推进民族团结进步事业,着力 构筑各民族共有精神家园,促进各民 族广泛交往交流交融。

会议听取了全市前三季度经济运 行情况汇报,指出在各方面共同努力 下,全市经济运行总体平稳、稳中有进, 经济社会发展持续向好。同时也要看 到,有的经济指标增速放缓、不及预期, 稳增长仍面临较大压力。各地各部门 要客观清醒认识当前经济形势,聚焦重 点领域,找准短板弱项,靶向发力,赶进 度、挖潜力,确保全年目标任务得到较 好完成和"十四五"圆满收官。

会议强调,四季度是实现全年经 济发展目标的关键时期,要坚定信心、 鼓足干劲,加强经济运行调度,抓好重 大项目建设,努力把各项工作抓得更 紧更实。要千方百计提升工业经济运 行效益和水平,深入开展助企行动,加 快推动企业降本增效、转型升级,持续 做优做强算力、新能源等支柱产业,积 极构建具有乌兰察布特色的现代化产 业体系。要着力保障和改善民生,扎 实做好冬季供暖、促进农牧民增收等 工作,全力办好民生实事。要更好统 筹发展和安全,守牢安全稳定底线。

会议还研究了其他事项。

### 市政协党组理论学习中心组召开集体学习会议

本报讯(记者 高蓉)10月24日, 市政协党组理论学习中心组召开2025年 第10次集体学习会议,围绕《习近平谈治 国理政》第五卷开展学习研讨。市政协党

组书记、主席岳艳美主持会议并讲话。 会议强调,《习近平谈治国理政》

第五卷是全面系统反映习近平新时代 中国特色社会主义思想最新成果的权 威著作,要把学习宣传贯彻好这部著 作作为重大政治任务,持续增强党员 干部学思想、悟思想、用思想的自觉性 和坚定性,切实把学习成果转化为履

职实效。要聚焦贯彻落实二十届四中 全会精神,紧紧围绕市委、市政府中心 工作,找准政协履职的切入点和着力 点,谋准谋实明年政协工作思路举措 和协商议题,切实以高质量履职助力 全市经济社会高质量发展。

### 察哈尔毛绣:指尖非遗"镊"国粹



□本报记者 李璟 通讯员 孟宇

走进集宁区察哈尔毛绣工作室,肖 占贵正手持镊子,将动物的毛栽植在大 经纬纱网线上,"镊"出的动物毛色光泽 丰富、立体蓬松,画面生动而有质感。

察哈尔毛绣又称"毛植",蒙古语 为"苏日哈塔木乐",是蒙古族古老的 手工技艺,至今已有800多年历史, 2021年被列入国家级非物质文化遗产 名录。肖占贵是察哈尔毛绣代表性传 承人、中国高级工艺美术师。

"毛绣制作工艺复杂,要求艺人做 到心想手到,所制动物形象逼真、鲜活 生动。"肖占贵介绍,毛绣的制作技法, 是先将皮毛鞣制后,根据需要剪下不 同长度、颜色的锋毛,栽植在大经纬纱 网线上,形成动物轮廓,再给毛绣上的 动物安置口、鼻、眼等细节,最后配置 背景和画框。毛绣作品以写实、立体、 粗犷、鲜活著称,能够真实再现动物原 生状态,具有很强的艺术张力,是原生 态的草原民族工艺。

相皮、辨色、舒皮、钩绒、剪毛、栽 植、推毛、上须、点眼、磨口等24道技 法,肖占贵用了整整8年时间才完全掌 握。他说,取材于动物再还原为动物, 为作品赋予灵魂。让作品"活"起来的 关键是皮毛,选皮毛实际上是选皮和 选毛,动物皮毛的花纹看似简单,实际 有复杂的规律,中间出一点错,就会影 响整体效果。为使绣制的动物生动逼 真,在绣制成年动物和幼年动物时肖 占贵会选用不同的毛来表现,剪毛十 分讲究,长毛、短毛的变化是毛绣立体 传神的关键。

毛绣是一项原生态艺术,传统工 艺要求做什么动物就要用什么毛,然 而在倡导动物保护的大环境下,这一 点是很难实现的。对此,肖占贵从辽 宁、吉林再到甘肃、青海、西藏等地,从 不同海拔、不同纬度、不同气候的地区 饲养的牛、马、羊、犬等家畜的锋毛、沙 毛和绒毛中,找到了可以替代猛虎、雄 狮、猎豹等野生动物的材料,使毛绣工 艺从"死胡同"走向"阳关道"

"一镊一剪蕴含着心血与情感,每 一件作品,都凝聚着匠心独运和精心 制作。"在对一幅幅活灵活现、栩栩如 生的毛绣艺术作品的介绍中,肖占贵 向记者分享了他的成长故事,"察哈尔 毛绣伴随着我的一生。我的技艺传承

自父亲,1956年他作为外援专家在蒙 古国乌兰巴托结识了毛绣工艺大师苏 日嘎拉图。父亲学习天赋高,大师便 将这项技艺教授于他。当时察哈尔毛 绣在我国已经销声匿迹了几十年。可 以说,我父亲是新中国成立后毛绣技 艺的第一代传承人。在父亲的耳濡目 染下,我跟随父亲学习毛绣技艺,这一 学就是一辈子。

时光与匠心,造就了多姿多彩的 非物质文化遗产,察哈尔毛绣世代传 承,蜕变新生,赓续不辍。从过去只 传内不传外,到如今开设察哈尔毛绣 培训班;从过去制作材料与作品形态 的严格对应,到如今由草原五畜皮毛 所代替;从过去的狮虎豹题材,到如 今的远古巨兽、家养宠物;从过去的 平面挂毯艺术,到如今的机械智能立体 工艺……察哈尔毛绣不断与时俱进, 在新时代展现出新的价值和温度,也 呈现出北疆非遗精湛技艺背后永续 创新的鲜活生命和夺目光彩。



●乌兰察布新闻网:www.wlcbnews.com

●E-mail:wrbbjb2013@126.com

●责任编辑 张雁龙

●校对

●版式设计

祁晓东